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1.  (a) lkfgR; esa dY;k.k ds Hkko dk gksuk furkar vko';d gSA  

2.  (c) ys[kd ds vuqlkj euq"; dk LoHkko nso&rqY; gSA  

3. (b)  euq"; vius nsoRo dks ifjfLFkfr;ksa ds o'khHkwr 

gksdj [kks cSBrk gSA   

4. (c) gekjh lH;rk dk vk/kkj lkfgR; gSA   

5. (b) ys[kd ds vuqlkj gekjk vkd"kZ.k vlqUnj dh vksj 

ugha gks ldrkA   

6. (d) igys ikap yM+dksa dh vkSlr ÅapkbZ = 170 lseh   

igys ikap yM+dksa dh ÅapkbZ;ksa dk ;ksx  

= 170 × 5 = 850 lseh  

vxys ikap yM+dks dh vkSlr ÅapkbZ = 178 lseh  
vxys ikap yM+dksa dh ÅapkbZ;ksa dk ;ksx  

= 178 × 5 = 890 lseh  

vafre ikap yM+dksa dh vkSlr ÅapkbZ = 176 lseh  
vafre ikap yM+dksa dh ÅapkbZ;ksa dk ;ksx  

= 176 × 5 = 880 lseh  
15 yM+dka dh ÅapkbZ;ksa dk ;ksx  

= 850 + 890 + 880 

= 2620 

vkSlr 
15

2650
lseh66.174  

7. (c) leprqHkZt dh ifjeki = 180 lseh 

45
4

180
1804  aa lseh  

ekuk ABCD leprqHkZt rFkk DEFB  
lekarj prqHkZt gSA    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ledks.k AOB esa OB = 22 2745   

3612967292025 OB  

lekUrj prqHkZt dk {ks=Qy = 31 × 36 × 2 

= 2232 oxZ lseh  
8. (c)   

 
 

9. (c) (583.65–36.25) ÷ 50 × 20 

= 547.40 ÷ 50 × 20 

= 10.948 × 20 

= 218.96  

10. (d)  
fn;k gS  

R = 10%, P = Rs. 1800, A = Rs. 2178 
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vr% T = 2 o"kZ   

11. (d)  
8 = 2

3
  ¼le la[;k dk ?ku½ 

81 = 3
4 

¼fo"ke la[;k dh ?kkr 4½ 

64 = 4
3
  ¼le la[;k dk ?ku½ 

625 = 5
4
   ¼fo"ke la[;k dh ?kkr 4½ 

12. (d) 7  

13. (b) ,d vkn'kZ yksdlsod dk loZO;kid xq.k ,d 

izfrf"Br lewg ds vkn'kksZ dk izfrfcEc gSA   

o`) 

dq.kky o`) dk iq= 
HkkbZ  

firk firk 

dq.kky dk iq= 

A B 

D C 

a 

a a 
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iq= 
pkp
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14. (b) lapkj lkewfgd gS] ;g lkekftd vuqcU/k ij 

vk/kkfjr gSA   

15. (c) ;fn lgdehZ lgh rjhds ls vius dOrZ;ksa dk ikyu 

ugha dj jgk gS rks ,slh fLFkfr esa ofj"B inkf/kdkfj;ksa 

dks bl ckjs esa f'kdk;r djsaxsA   

16. (c) migkj esa feys ysiVkWi ds [kjkc gks tkus ij mls 
eSdsfud ds ikl ys tk;saxsaA   

17. (a) gM+rky djuk ljdkjh deZpkjh dh xfjek ds 
f[kykQ gSA   

18. (c) nksuksa gh rdZ I vkSj II lgh gS vr% gesa ,d ,slh 

jk"Vªh; ikB~;Øe pkfg;s] ftlesa {ks=h;rk dk lekos'k 

gks] lkFk gh mlls f'k{kk ds Lrj esa Hkh fodkl gks 

ldsA   

19. () cgu % HkkbZ % cgu   

20. () ÅtkZ laj{k.k vkt ds le; esa cgqr egRoiw.kZ gS 

D;ksafd ÅtkZ ds ikjEifjd L=ksr cgqr rst ls de gks 

jgs gSa   

21. (c)   
22. (a)   
23. (b)  

24. (b)   

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25. (b)  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
26. (c) 84 fnu  

'ks"k lkexzh pyus dh vof/k = d2 

vr% 300 × 70 = (300 – 50) × d2  

¼'ks"k lkexzh 95 – 25 = 70 fnu dks miyC/k gSA 

300 × 70 = 250 × d2 

250

70300
2


d  

= 84 fnu   
vr% [kk| lkexzh 84 fnu pysxkA  

27. (b) 20 

  

  
  dsoy QqVckWy [ksyus okys fo|kFkhZ = 30 – 10 = 20 

dsoy fØdsV [ksyus okys fo|kFkhZ = 60 – 10 = 50 

nksuksa [ksy [ksyus okys fo|kFkhZ = 10 
u rks fØdsV vkSj u gh QqVckWy [ksyus okys  

fo|kFkhZ dh la[;k = 100 – [50 + 20 + 10] 

= 100 – 80 

= 20  

  

30 10 60 

QqVckWy  fØdsV  

f'kf{kr efgyk,a  

xkao dh efgyk,a 

csjkstxkj efgyk,a  

A 

C 

B 
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E D 

 llqj ¼ekfgiky½ 

cgu ¼fcanq½ vuhrk 

uhuk 

firk ¼jeu½ 
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28. (d) 2 o 3 nksuksa fu"d"kZ lgh gSA  

 
  

29. (d)  
    dkfeuh 

'khyk ehuk  ufyuh  fla/kq 

       uhrw 

 

 

 

 

 

 
 

'khyk lcls cM+h gSA  

30. (a) Ja`[kyk esa nks 'kCnksa dk varjky gSA   

31. (d) mls psrkouh nsdj lq/kjus dk ,d ekSdk nsaxsA   

32. (a) ^caxykSj ls eqEcbZ 'kh?kz igqapus ds fy;s ok;q;ku ls 
tkb;s* dFku ls ;g Li"V gS fd eqEcbZ vkSj caxykSj 

ok;q;ku lsok ls tqM+s gSaA ;fn ;g nksuksa uxj ok;q;ku 

ls u tqM+s gksrs rks ^ok;q;ku ls tkb;s* ugha dgk tk 

ldrk FkkA dFku esa ^'kh?kz* 'kCn ls Li"V gS fd caxykSj 

ls eqEcbZ ok;q;ku }kjk tkus esa vU; lk/kuksa dh vis{kk 

de le; yxrk gSA   

33. (c) 9  

34. (d) 28  

35. (c) 34 

2 + 4 = 6 + 4 = 10 

22–4 = 18 – 4 = 14 

26 + 4 = 30 + 4 = 34  

 

 

 

 

36. (c) lHkh dqflZ;k est gSa 

 

 

 

 

 

 
  

37. (b) ftl izdkj vLirky esa mipkj gksrk gS] mlh 

izdkj fo|ky; esa f'k{kk feyrh gSA   

38. (c) vkxs ls udy ugha djus dh fgnk;r nsdj mUgsa 

ijh{kk esa cSBus nsaxs D;ksafd ijh{kk dsanzksa ds fujh{k.k dh 

'kfDr nh xbZ gS fo|kfFkZ;ksa dks ltk nsus dk vf/kdkj 

ugha fn;k x;k gSaA   

39. (c) fyf[kr uksV ds lkFk ekSf[kd lapkj djuk mfpr 
fodYi gSA   

40. (c) O;fDr dks bZekunkjh ,oa fu"Bk ls dk;Z djuk 
pkfg;s   

41. (b) og iqfyl LVs'ku dks lwfpr djsxkA   

42. (a) yksxksas dks jaxs gkFk idM+ ysaxs ,oa iqfyl dks rRdky 
lwfpr djsaxsA   

43. (c) loZ f'k{kk vfHk;ku ds rgr ckfydk f'k{kk dks 

lcls vf/kd izkFkfedrk nsaxsA ^loZ f'k{kk vfHk;ku 

izkjaHk&   

44. (c) According to the question  

Students of who are not members of 

any club is = 40 
  Their percentage = [100% – (75% + 15% + 

5%)] = 5%  

i.e., 5% = 40 

Total student 100% = 800 

Their percentage %100
800

40
 = 5% 

45. (b) Accrding to the question.  

3:1
3

1

%15

%5

lub

lub


CFootball

CCricket
  

46. (d) Total number of students = 800 

 Members of both the club = 75% 

'kkdkgkjh 

dqÙks 

dkys 

lQsn 

dqÙks 

est 

cPps 

dqflZ;k 
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Their number = 800 × 75% 

600
4

3
800   

47. (d) Total students = 800 

  Members of only cricket club = 5% 

Their number = 800 × 5% = 40  

48. (b) ekuk la[;k = 2x, 3x  

iz'ukuqlkj] (2x × 120%) + (3x × 120%) 
x6  

rks  100
5

56




x

xx
 

= 20% 

49. (a) 12oka v{kj $ 10oka v{kj  

 22oka v{kj 

V   

50. (c)  
 

 

 

 

 
 

51. (c) vorj.k dk 'kh"kZd] ^yksdfiz;rk* gSA   

52. (b) ys[kd ds erkuqlkj O;fDr dh lcls cM+h izcy 
bPNk yksdfiz; gksus dh gksrh gSA   

53. (b) yksdfiz;rk O;fDr dks tufiz; cuk nsrh gSA   

54. (a) yksdfiz;rk dk lcls cM+k nks"k ;g gSa fd og 
O;fDr dks lekt vkSj turk dh oLrq cuk nsrh gSaA   

55. (b) ys[kd ds vuqlkj O;fDr yksdfiz;rk ds ihNs ikxy 

gks tkrk gSA   

56. (c) oh.kk] fxVkj vkSj lkajxh lHkh gkFk ls crk, tkus 

okys ck| ;a= gS] tcfd ckalqjh dks eq[k ls Li'kZ dj 

ctk;k tkrk gSA   

57. (c) njoktk rFkk f[kM+dh nksuksa ?kj ds vUrxZr vkrs gSaA   

58. (d) Hkrhth   

59. (c) pwafd ml O;fDr dh eka] efgyk ds firk dh 
bdykSrh iq=h gS] vr% og efgyk ml O;fDr dh eka 

gqbZ vkSj og O;fDr ml efgyk dk csVk gqvkA   

60. (c)  

  
  

61. (c)   
62. (d)  

63. (b) ml ?kk;y ckyd dks ikl ds fdlh MkWDVj ds ikl 
ys tkdj fpfdRlk djk;saxsA   

64. (d) vki le; dh rjQ /;ku fnyk;saxs vkSj iwNsaxs fd 

D;k mUgsa fdlh vdLekr leL;k ds dkj.k nsj gks xbZA   

65. (c)  
 

 

 

 

 
lHkh eka efgyk gksaxh vr% eka efgyk ds vUnj vk 

tk;sxh vkSj dqN eka] efgyk v/;kid gks ldrh vkSj 

dqN eka] efgyk v/;kid ugha Hkh gks ldrh gSA   

66. (a) dsoy fu"d"kZ I fudyrk gSA   

67. (d) 2 vkSj 4 lgha gSA  

68. (a) vf/kdka'k ckS) 'kkdkgkjh gSaA   

69. (c) ,d Hkh fodYi lgh ugha gSA   

70. (a) fu"d"kZ I lgha gSA   

71. (a) fn;s x;s dFku ds vuqlkj vfuy cqf)eku gS] ;g 

lR; gSA   

72. (b) BBBAAA vuqØe dk iw.kZ Øe :i bl 

izdkj gS%  

BABABABABABABABA 

vr% mDr vuqØe esa AB dh iqujko`fÙk gks jgh gSaA  

73. (a) vkykspukRed Jo.k   
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74. (a) vuq:i O;ogkj dks NksM+dj 'ks"k lHkh y{k.k usr`Ro 

ls yxkrkj tqM+s gksus ds y{k.k gSaA   

75. (a) lkekftd nks"kksa dks nwj djuk ,d vkn'kZ lekt 

lq/kkjd dh izkFkfedrk gSA   

76. (a) neukRed dBksjuhfr ,oa vuq'kklu fujadq'k 

yksdlsod dk izeq[k xq.k gSA   

77. (b) tks vPNh rjg usr`Ro djrk gksA   

78. (b) mldks le>kuk fd mldk mRrj D;ksa xyr gSA   

79. (c) ,d vPNk lapkjd gksus ds fy;s O;fDr dks ,d 

vPNk oDrk rFkk Jksrk nksuksa gksuk pkfg;sA  

80. (a) laxBukRed lapkj ekuo lapkj dk ,d izdkj gSaA   

81. (b) bafnz;ksa dh larqf"V ds vk/kkj ij lkSUn;Z dh ij[k 

dh tkrh gSA   

82. (a) jlkLoknu dh vuqHkwfr dk cks/k pfj= Li'khZ :i 

ls gksrk gSA   

83. (b) bleas dsoy lkSUn;Z o.kZu gSA   

84. (b) dkfynkl ds izd`fr o.kZu dk vk/kkj mldh pfj= 

izeq[krk gSA   

85. (c) x|ka'k dk mi;qDr 'kh"kZd lqUnjrk cuke egksjrk 
gSA   

86. (a) ys[kd ds vuqlkj ik'pkR; laLd`fr HkkSfrd oknh 

laLd`fr gSA    

87. (b) ik'pkR; ,oa Hkkjrh; laLd`fr esa xq.k&nks"k fo|eku 

gSA   

88. (c) ekuo] ekuo ugha jg tkrk tc mlds Hkhrj 

Hkksxokfnrk vR;f/kd c<+ tkrh gSA   

89.  (a) vfgald izo`fRr vkSj nwljksa ds fy;s thuk  

90. (d) x|ka'k dk lokZf/kd mi;qDr 'kh"kZd ^^Hkkjrh; 

laLd`fr] loZJs"B laLd`fr** gSA   

91. (d) lnkpkj Kku vkSj HkfDr }kjk izofrZr gksrk gSA    

92. (a) vkuUn ls vkSj ân; ls   

93. (b) d"ViwoZd ân; dks nckdj Kku }kjk izofrZr 

lnkpkj dk irk yxrk gSaA   

94. (c) tks vkuUn vkSj g"kZ ls ;qDr gks  

95. (b) 'khy n'kk ân; dh og n'kk gS] tks lnkpkj dks 

izsfjr djrh gSA   

96. (a) vkt ds fo|kFkhZ dk vgaokn iw.kZr% cqjh pht ugha 

gSaA   

97. (a) fo|kFkhZ egRodka{kh gksus ds dkj.k lEeku izkIr 

djuk pkgrs gSaA   

98. (a) lEeku u izkIr dj ikus ds dkj.k Nk= fonzksg dj 

ldrs gSaA  

99. (b) x|ka'k ds vuqlkj Nk=ksa dk fonzksg gM+rky ls izdV 

gksrk gSA   

100. (b) e;kZnkghu Nk=ksa ds thou ij udkjkRed izHkko 

iM+rk gSA  


